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Intervención de S.E. la Presidenta de la República, 

Michelle Bachelet Jeria, 
en inauguración de “Embalse Chacrillas” 

 
 
 

Putaendo, 26 de Enero de 2018 
 
 
 
Amigas y amigos: 
 
Es una gran alegría poder inaugurar una obra de esta magnitud y de 
esta importancia para la Región de Valparaíso. Qué orgullo que como 
país podamos decir “lo logramos”.  Éstos son como los partos difíciles 
¿no?, medios complicados, pero la guagua sale bien, finalmente. 
 
Porque desde el 2009, al menos, se ha venido trabajando para que 
este embalse se convierta -recordaba don Miguel, la firma del acuerdo, 
pero, claro, ésta era un anhelo de muchos más años atrás- en realidad 
y pueda ofrecer una solución de fondo frente a la preocupante escasez 
hídrica. 
 
Siempre que conversamos con el intendente Aldoney, me dice lo 
mismo, que tal vez el peor problema que tiene esta región es la 
escasez de recursos hídricos, y que se ha ido incrementando. Pero no 
sólo se ha ido incrementando, sino que se ha ido corriendo hacia el 
sur.  Uno puede mirar que, por ejemplo, las costas de la Quinta Región 
están todos los días con nubes y en el sur hay un calor brutal, según 
uno se entera.  
 
Entonces, este cambio climático efectivamente es una realidad que 
llegó hace un rato ya, y llegó para quedarse.  Entonces, obviamente el 
país tiene que irse preparando.  
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Ahora, ha llegado, yo creo, el momento de la celebración de este 
contundente avance para más de 7 mil hectáreas agrícolas del Valle 
de Putaendo.  Fíjense que esto implicó una inversión de 69.500 
millones de pesos, este embalse.  El embalse Chacrillas tiene una 
capacidad útil de 27 millones de metros cúbicos de agua, y una 
capacidad máxima de 31. 
 
Entonces, hablamos  de una respuesta a la altura de las necesidades 
de las familias, porque ahora los cultivos van a tener mayor  seguridad 
de riego para proyectarse en el futuro, y lo decía el presidente, don 
Miguel, decía “esto implica riqueza”.  
 
Lo que yo todavía no he logrado es aprender una fórmula para hacer 
llover; eso, todavía no lo he logrado.  Pero hemos estado, en la 
Comisión de Sequía, digamos, buscando todo tipo de alternativas que 
puedan sumarse para generar, porque, claro, una de las preguntas 
que uno se hacía “hacemos el tremendo embalse, pero cómo 
logramos llenarlo”. 
 
Entonces, yo estoy segura que se ha estado trabajando en múltiples 
ideas, y se va a seguir trabajando, supongo, en el gobierno que venga 
y los gobiernos que vengan, porque yo creo que esto llegó para 
quedarse, este tipo de sequía, en distintas iniciativas que nos permitan 
ir dotando de mayores recursos hídricos. 
 
Pero yo creo que con esto, al menos, es un tremendo avance poder 
contar con agua de manera más oportuna y más previsible. Pero 
además, optar por nuevas tecnologías que aporten mejor rendimiento 
y productividad. 
 
Como en todos los proyectos de infraestructura que hemos impulsado 
como Gobierno, representa un nuevo estándar en seguridad y en 
calidad de construcción.  Y lo decía el alcalde, a propósito, también, de 
las salas cuna, y  parece que también estuvimos en un CESFAM, en 
otro momento.  Y la verdad que lo importante también es que esto se 
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ha hecho junto  a la comunidad, a los regantes y a las autoridades 
locales. 
 
Porque yo soy una convencida que Chile ya no quiere que el 
desarrollo lo dicte Santiago, sino que quiere regiones empoderadas, 
con recursos y capacidades para decidir el rumbo de su desarrollo. 
 
Entonces, cuando decimos que “se logró”, nos referimos a esto: a una 
Región de Valparaíso que cuenta con posibilidades concretas para 
expandir su vocación agropecuaria, a un país que cuenta con políticas 
serias para enfrentar con racionalidad y eficacia una escasez hídrica 
con la que deberemos aprender a convivir. 
 
Como Gobierno, lo que hemos propuesto y transformado en hechos es 
una mirada de conjunto, con iniciativas de diferente envergadura, para 
facilitar el acceso a agua en todo el territorio, porque para esto se 
necesita una mirada de Estado. 
 
No sólo se ha hecho una fuerte inversión en el programa APR, es 
decir, mejorar la infraestructura de Agua Potable Rural, sino que con la 
primera fase del Plan de Grandes Embalses se ha abordado 
directamente la necesidad de contar con mayores capacidades de 
almacenamiento de agua para la agricultura. 
 
Estimamos que se alcanzará una población de 44 mil habitantes, 
beneficiada directamente con riego, y una superficie de 100 mil 
hectáreas, con un 85% de seguridad de riego. El incremento es de 927 
millones de metros cúbicos, que equivale a un 18% del volumen 
actual, si se considera solamente los embalses de uso en riego y 
consumo humano.  Como va a ocurrir en la vecina Región de 
Coquimbo con el embalse de Valle Hermoso, en Limarí, que inició su 
construcción  el 2015, y que tendrá una capacidad de 20 millones de 
metros cúbicos. La obra ya está en un 66% de avance a esta fecha. 
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Pero eso no es todo. Con la rehabilitación de pequeños embalses, el 
Plan habrá beneficiado a más de 17 mil habitantes y se habrá 
recuperado una superficie de riego de 27 mil hectáreas. 
 
Aquí en la región, es cosa de pensar en las rehabilitaciones de los 
embalses de Rautén, en Quillota; Santa Rosa, de Limache, y 
actualmente se están desarrollando, además, los proyectos de 
rehabilitación de Rungue, Pullally y Laguna de Catapilco. 
 
Y hay otros proyectos en desarrollo, como la reutilización de aguas 
servidas, que al ser tratadas y almacenadas, pueden ser una 
alternativa muy interesante para avanzar concretamente en 
sostenibilidad hídrica para Chile.  
 
Por eso es tan importante ver también en la grandeza de este embalse 
Chacrillas, una demostración de lo que somos capaces de hacer 
cuando hay ambición de llevar a Chile a ser un mejor país; cuando hay 
una visión que se materializa, porque se han fijado prioridades y se 
han unido fuerzas, de lo central y lo regional, de lo público y lo privado.  
 
Y eso es lo que necesita nuestro país, eso es lo que necesita nuestra 
región. No lo perdamos de vista, no perdamos de vista que lo 
prioritario es el uso del agua para las necesidades humanas y para la 
agricultura. Tampoco perdamos de vista que se requiere mirada de 
conjunto, apostando por las regiones y por sus habitantes. 
 
El desarrollo del país depende de tantos factores, del esfuerzo de 
tantos, de tantas iniciativas que se complementan al apuntar en una 
misma dirección. Lo único que no puede faltar, es voluntad de 
alcanzar objetivos que beneficien a las mayorías. 
 
Amigas y amigos: 
 
Los vecinos del valle ya lo han podido comprobar: este embalse de 
Chacrillas ya ha estado entregando agua, los protocolos de llenado, 
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entiendo, se han hecho de acuerdo a lo programado, sus beneficios ya 
no se ven a lo lejos, sino que se palpan a diario.  
 
¿Que hay desafíos?  Hay desafíos, pero estamos aquí ante una 
realidad, ante un aporte macizo, tangible, a un sector en desarrollo 
para la exportación y el consumo interno, una fuente de ingresos que 
se hace cada vez más sostenible y generadora de mejores 
perspectivas para muchas familias de esta región. 
 
Por eso es que hemos tenido la satisfacción de gobernar, cuando cada 
vez que inauguramos miles de obras, desde más pequeñas a más 
grandes, desde salas cuna a jardines infantiles, consultorios, 
hospitales, todos con un estándar y una calidad maravillosa.  Y eso es 
lo que hemos buscado, no sólo que haya acceso, derechos y 
oportunidades que se cumplan, pero que tengan la dignidad y la 
calidad que cada uno de nosotros se merece.   
 
Y por eso es que hemos tenido la satisfacción de gobernar, para que 
el crecimiento de nuestro país sea algo que no veamos por fuera, 
como que le ayude a otros, sino que repercute directamente en la vida 
de nuestros compatriotas. 
 
Porque para eso es gobernar, para que todos puedan tener las 
mismas posibilidades, las mismas oportunidades.  
 
Así que, feliz de estar con ustedes en este día y espero que 
encontremos la fórmula para, además, hacer llover.  
 
 
 
 

* * * * * 
 
 
Putaendo, 26 de Enero de 2018. 
Mls/lfs. 


